

# 约翰二书每日灵粮套餐(杨震宇)

【《约翰贰书》每日灵粮套餐】——持守真理与彼此相爱

【为什么要读约翰贰书？】

➤ 任何人若想要知道如何在真理和爱中行事为人，并遵行真理，而不有份于异端者和他们的工作，就必须读本书。

【本书钥节】「爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远与我们同在。」（约贰 2）

【本书钥字】本书只有短短的十三节，但却七次提到「爱」，五次提到「真理」，显明使徒约翰强调圣徒的交通是建立在「爱」与「真理」的根基上；而「爱」和「真理」是分不开的，两者缺一不可。因为教会有「真理」而没有「爱」，则会落入法利赛人那种假冒伪善、冷酷无情的虚伪敬虔中；有「爱」而没有「真理」，则会陷入满口爱心，目无法纪和秩序的滥情和假爱中。恳求圣灵帮助我们在这两件事上取得平衡。

【本书简介】本书主要信息是教导我们「彼此相爱」是建立在「真理」的根基上，因着「真理」而「彼此相爱」。然而，圣徒之间理应「彼此相爱」（约贰 5~6），但为持守神的「真理」（约贰 7~11），要提防异端的假教师，以免有份于他们邪恶的工作。

【《约翰贰书》每日读经计划】(12月7日)

日	一	二	三	四	五	六
7 约贰 爱与真理						

12月7日

读经：约贰

主题：爱与真理

钥节：爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远与我们同在。恩惠、怜悯、平安，从父神和祂儿子耶稣基督，在真理和爱心上，必常与我们同在。（约贰 2~3）

重点：在基督徒的生活中，「爱」与「真理」是密不可分的。约翰劝勉我们一方面要彼此相爱，另一方面要持守真理。教会偏废任何一方面都会失去神的祝福。因为我们若能彼此相爱，就能成为坚固的围墙，拦阻那迷惑人的入侵教会；我们认识真理、持守真理、教导真理、传扬真理，就能叫异端的教训和假教师的错谬显露。

默想：彼此相爱和持守神的真理乃是我们领受神的恩惠、怜悯和平安的前提和条件。

祷告：亲爱主，提醒我们活出爱和真理的实际，不落在假冒为善、无法纪秩序、无情或假爱中。

诗歌：[愿主为我擘开生命的饼~churchinmarlboro](#)

## 【《约翰贰书》鸟瞰】——持守真理与彼此相爱

### 【为什么要读《约翰贰书》？】

➤ 任何人若想要知道如何在真理和爱中行事为人，并遵行真理，而不有份于异端者和他们的工作，就必须读本书。

【如何研读《约翰贰书》？】先将本书从头至尾读览一遍，然后每天花二十到三十分钟，定时定章，将本书再读完一遍(读经)；并且用自己的话，将每日读经要点和心得，一一笔记下来(写经)。同时，为了加深对本书内容有总体的了解，学习熟练地掌握下列四个问题及其答案。对这些问题，可参考《《约翰贰书》重点式读经》的资料，来对照自己所了解的程度。

(一) 约翰贰书的主题是什么？这封书信是怎样分段的？

(二) 「爱」和「真理」是本书的钥词，两者有何关系？我们如何才可保持平衡？

(三) 「异端」与「真理」之间的界线究竟在哪里？

(四) 为何「彼此相爱」在基督徒的信仰和生活中占了如此重要的地位？我们应如何致力实践这命令？

【本书钥节】「爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远与我们同在。」(约贰 2)

【本书钥字】「爱」和「真理」是本书信的钥词。本书短短只有十三节，但却七次提到「爱」，五次提到「真理」，显明使徒约翰强调圣徒的交通是建立在「爱」与「真理」的根基上；而「爱」和「真理」是分不开的，两者缺一不可。因为教会有「真理」而没有「爱」，则会落入法利赛人那种假冒伪善、冷酷无情的虚伪敬虔中；有「爱」而没有「真理」，则会陷入满口爱心，目无法纪和秩序的滥情和假爱中。恳求圣灵帮助我们在这两件事上取得平衡，不至偏差，而走极端。

【本书简介】本书主要信息是教导我们「彼此相爱」是建立在「真理」的根基上；因着「真理」而「彼此相爱」。圣徒之间理应「彼此相爱」(约贰 5~6)，但为提防异端的假教师，要持守神的「真理」(约贰 7~11)，以免有分于他们邪恶的工作。

【本书大纲】本书篇幅很短仅十三节，根据内容要义，可分为四段如下：

(一)爱的问安 (1~3 节)——恩惠、怜悯、平安；

(二)爱的命令 (4~6 节)——活在爱中；

(三)爱的嘱咐 (7~11 节)——要小心；

(四)爱的盼望(12~13 节)——盼望当面谈论。

### 【本书特点】

(一) 本书与《约翰壹书》相辅相成：《约翰壹书》说明认识真理者必然彼此相爱，本书则反过来提说彼此相爱必须不可违背真理，两书所强调的重点互相平衡。

(二) 本书的格式是典型第一世纪的书信形式，次序先后为：作者姓名(1 节上)——受书者姓名(1 节下)——问候语(2~3 节)——全书内容(4~11 节)——最后问安(12~13 节)，而全书以「爱是为真理的缘故」

(2 节)为中心思想。

(三) 本书只有短短的十三节，是新约书卷中，第二卷最短的书卷，但结构和思路十分清晰而深入，将主旨要义表达得非常清楚且透澈。本书多次提到「爱」、「真理」、「起初」、「命令」、「行」，显明使徒约翰的负担是要把蒙神拣选的儿女带回起初那真实(「真理」可译成「真实」或「实际」)的爱里，不至偏差，不走极端。

(四) 这卷书告诉我们使徒约翰对受信者爱的关怀，不管这卷书的对象是一位姊妹，或是地方教会，目的都是为了渴望和他們有更亲密的交通，好使彼此有更多、更满足的喜乐(12 节)，于是写了这封信。

**【默想】**「亲爱的长老写信给蒙拣选的太太和她的儿女，教她怎样解决许多困难，得以迎刃而解。他将重点放在真理方面，然后将真理与爱放在一起，而有合一的性质。我们若不注意真理，没有真实，就没有爱。你若自己省察，对某些人保持距离，不喜欢他们，你会发现一定在态度上欠诚实或真挚之处。如果我们除去一切虚假，不奉献的态度，我们会更爱神了。」———迈尔《珍贵的片刻》

**【祷告】**亲爱的天父，赞美感谢祢，赐给我们《约翰贰书》！通过这本书，提醒我们要活出爱和真理的实际。主啊，除去我们一切偏见、歧视、和虚假的光景，让我们脱离肉体，每灵都充满爱，而接纳祢所接纳的人；并赐给我们智慧和分辨力，能拦阻那迷惑人的入侵祢的教会。奉我们主耶稣宝贝的名。阿们。

**【诗歌】**【我们呼吸天上空气】(《圣徒诗歌》693 首第 1 节)

我们呼吸天上空气，香味从天而降。

但愿每魂脱离肉体，每灵都充满爱。

视听——[我們呼吸天上空氣~churchinmarlboro](#)

**【《约翰贰书》每日读经计划】——12 月 7 日**

提示：

日	一	二	三	四	五	六
7 <a href="#">约贰</a> 爱与真理						

**【主要参考资料】**

- (一) [玛波罗教会每日读经网站](#)
- (二) [黄迦勒《查经资料》网站](#)
- (三) [信望爱信仰与圣经资源中心](#)
- (四) [倪柝声《倪柝声弟兄文集》](#)和 [《旷野的筵席》](#)
- (五) [摩根](#)(《灵修亮光丛书》(An Exposition of the Whole Bible))
- (六) [迈尔](#)(F. B. Meyer) [《珍贵的片刻》](#)(Our Daily Homily)

- (七) [宣信](#)(A. B. Simpson)(The Christ in the Bible Commentary)
- (八) [马唐纳](#)(William MacDonald) 《[新约圣经注释](#)》
- (九) [麦吉](#)(J. Vernon McGee)(Thru The Bible)
- (十) [司可福函授圣经课程](#) (SCOFIELD STUDY BIBLE COURSE) 和[司可福圣经问答](#)
- (十一) [江守道](#)《[基督是一切](#)》(Seeing Christ in the New Testament)
- (十二) [巴斯德](#) [圣经查经课程](#)
- (十三) [张伯琦](#)《[新旧约圣经原文编号逐字中译\(读经工具书\)](#)》和《[字典汇编](#)》
- (十四) [罗伯逊](#)(Archibald T. Robertson)《[活泉新约希腊文解经](#)》(LIVING SPRING GREEK NEW TESTAMENT EXEGETICAL NOTES)
- (十五) [文森特](#)(M. Vincent)《[新约字句研究](#)》(Word Studies in the New Testament)

## 十二月七日

<b>读经</b>	约贰；持守「爱」与「真理」的见证。
<b>重点</b>	<p>正如《约翰一书》一样，当时小亚西亚的众教会，正受着一种雏型「诺斯底主义」异端之侵袭，所以本书使徒约翰特意提笔写这封书信，慰勉他们继续在基督的爱中「彼此相爱」，但必须在合乎真理的原则下相爱(1~6节)，对于那些越过基督的教训的异端假教师(7, 9节)，千万不可接待他们，以免在他们的恶行上有分(10~11节)。</p> <p>1~3节是约翰爱的问安。年纪老迈的使徒约翰，当时已是十二使徒中唯一仅存的，虽然他的权柄在当时的教会中倍受尊重，但他仍极其谦卑的称自己为「长老」(1节)，写了这封信这位蒙拣选的太太，她是谁？对此有多种的见解。因本书中的称呼，有时用「你们」(2, 6, 8, 10, 12节)，有时用「你」(4, 5, 13节)，因此多数学者认为收信人是指教会。他用一句很不平常的话为这蒙爱的姊妹祝福：「恩惠、怜悯、平安，从父神和祂儿子耶稣基督，在真理和爱心上必与我们同在」(3节)，强调圣徒生命的交通是建立在「真理」与「爱心」的根基上。</p> <p>4~6节是约翰爱的命令。他指出「爱心」和「真理」的关系：(1)在真理上爱(1节上「诚心所爱」的原文直译)；(2)一切知道真理之人所爱(1节下)；(3)爱是为真理的缘故(2节)；(4)恩惠在真理和爱心上与我们同在(3节)；(5)彼此相爱就是遵行真理(4~5节)。因此，他强调我们须要继续持守主所赐「彼此相爱」的「从起初所受的命令」(6节)。</p> <p>7~11节是约翰爱的嘱咐。约翰指出世上有许多迷惑人的出来，指导我们如何辨认异端假教师：(1)他们不认耶稣是成了肉身来的(7节)，(2)他们越过基督的教训(9节)；并警告接待异端假教师的后果：(1)失去我们所作的工，不能得着满足的赏赐(8节)，(2)就在假教师的恶行上有分(11节)。因此，约翰不厌其烦地吩咐我们，要拒绝错误的教训，不应接待传讲这些教训的人到家里，也不要问他的安(7~11节)。</p>

	12~13节是约翰爱的盼望。他盼望亲身造访，与他们当面谈，到时喜乐就可以满足。
钥节	爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远与我们同在。恩惠、怜悯、平安，从父神和祂儿子耶稣基督，在真理和爱心上，必常与我们同在。(约贰 2~3)
钥字	「真理和爱心」(约贰 3)——在约翰信中所说的「真理」希腊原文是 aletheia，可译成「真实」或「实际」；「爱心」希腊原文是 agape，是指属神的「爱」，无私的「爱」。在基督徒的生活中，「爱」与「真理」是密不可分的。约翰劝勉我们一方面要彼此相爱，另一方面要持守真理。教会偏废任何一方面都会失去神的祝福。因为我们若能彼此相爱，就能成为坚固的围墙，拦阻那迷惑人的入侵教会；我们认识真理、持守真理、教导真理、传扬真理，就能叫异端的教训和假教师的错谬显露。
纲要	本书根据内容要义，可分为四段如下： (一)爱的问安 (1~3 节)—— (1)爱是为真理的缘故(1~2节)， (2)恩惠、怜悯、平安在真理和爱心上常与你们同在(3节)； (二)爱的命令 (4~6 节)—— (1)照所受的命令遵行真理(4节)， (2)彼此相爱乃是从起初所受的命令(5节)， (3)照命令行所当行。这就是爱(6节)； (三)爱的嘱咐 (7~11 节)—— (1)要小心那迷惑人的，免得失去所作的工(7~8节)， (2)不要接待那越过基督教训的，免得在他的恶行上有分(9~11节)； (四)爱的盼望 (12~13 节)—— (1)盼望当面交通，使你们的喜乐满足(12节)， (2)传达主内信徒的问安(13节)。
核心启示	本章值得我们注意的就是， (一)在真理上彼此相爱(1~6节)——本书的重点在「为真理的缘故」(2节)。因为我们一切都要在真理的亮光下作，连「爱」人也要在真理的管治下，不然这爱便成为溺爱或误爱了。原则上，真理与爱是分不开的，两者缺一不可。光有爱没有真理，是糊涂的爱；光有真理没有爱，显出冷酷。二者必须结合起来，我们的爱是建立在真理的根基上；我们因着真理而爱。因此，一切的爱心均须符合真理，不能因爱而牺牲真理；否则，真理的价值何在！若要以真理来管束爱心，我们必须多在真理上下工夫；但也须注意，多少时候，很多情形不是真理问题，而是爱心问题，这也不可不慎；不要整个脑袋装满真理，而心中却没有爱的存在。 (二)在真理上抵挡传异端者(7~13节)——「你们要小心」(8节)，这是全书的焦点。这是使徒的警告！因为世上有许多迷惑人的出来，他们不认耶稣基督是成了肉身来的，这就是那迷惑人，敌基督的」(7节)。接着，他又说：「凡越过基督的教训，不常守着的，就没有神……，若有人到你们那里，不是传这教训，不要接他到家里，也不要问他的安，因为问他安的，就在他的恶行

上有分」(10~11)。谁是那些迷惑人的呢？就是不承认耶稣基督成了肉身，当日是诺斯底派及克林妥派不承认基督以肉身来临，否认神圣的成孕和基督的神格。今天也有不少所谓的基督教团体(即新神学的摩登派)，不承认基督曾道成肉身，且有日将以荣耀的身体再来。如何对待异端者呢？约翰嘱咐说：「不要接到家里，也不要问他的安」，这是出自满了爱心，而劝圣徒彼此相爱者的口，有人认为约翰讲这话太过没有爱心，与他的教训不符。不是的，因为在这里所说的是爱与真理必须并重，相辅相成。约翰一面劝勉圣徒要彼此相爱，同时也要拒绝错误的教训，不应接待传讲这些教训的人，不能有分他们的恶行(异端)；这种异端对神是亵渎的，并且像瘟疫一样会传染人。但我们也须注意，不该把接纳的人，排除在我们的交通之外；也不该向不该接纳的人，敞开我的交通。

**【何谓「异端」】**所谓「异端」，乃是指一些自称基督教，或类似基督教的信仰，但与正统教会所解释的圣经真理有所矛盾的。我们可以说，「异端」就是指某些宗教团体，虽宣称拥有基督和圣经的权威，却忽略或歪曲福音，或以新启示，或舍本逐末地，使救主和圣经的中心资讯变质。这些从基督教中崛起的异端，大致认为整个基督教会已变成叛教者，而神另外赐给他们新的启示，所以他们必须与历史的基督教和它的信仰划分界线。撒尔雅(James Sire)在《曲解圣经》(Scripture Twisting)一书的分析很对，他认为「异端」邪派都是拿圣经作根据，却产生不同而又矛盾的解释，原因是他们不单断章取义，并且将圣经抽离了原本的历史、文化、宗教背景，把自己个人的「世界观」(World Views)套入圣经里面，作为解释圣经的原则，因而创出一些与圣经原意不同的教义。我们往往发现，很多「异端」邪派把圣经解释得头头是道，处处都有圣经支持，可是千万不要给他们弄糊涂了，因为「找圣经来替自己说话」，总比「替圣经说话」得心应手得多。

**默想**

(一)1~6节指出我们要在真理上彼此相爱，因神的家不能没有爱，但更不能错爱、乱爱、溺爱、痴爱！我们如何实践彼此相爱呢？

(二)7~13节指出我们要抵挡敌基督的教训，因基督的身位和工作是信仰的核心，故我们要有见识，才能分辨传异端者！我们如何认识真理、持守真理、教导真理、传扬真理，而不有份于异端者和他们的工作呢？

(三)约翰的祝福(3节)指出彼此相爱和持守神的真理乃是我们领受神的恩惠、怜悯和平安的前提和条件。我们如何才可保持爱与真理的平衡呢？

**祷告** 亲爱的主，提醒我们活出爱和真理的实际，不落在假冒为善、无法纪秩序、无情或假爱中。

**诗歌**

**【愿主为我擘开生命的饼】**（《圣徒诗歌》688 首第 2, 3 节）

二 愿主为我擘开生命的饼，使我充满主爱，记念主名！  
释放我的思想脱离自己，好叫我的倾向都凭着你。

三 惟主解开真理，我纔明白：你的一切信息如何警策；  
使我和你同情，与你同行；使你荣耀容形铭刻我心。

**视听**——愿主为我擘开生命的饼~[churchinmarlboro](http://churchinmarlboro)